



，昔臘諸文，對阿拉伯文亦頗嫋熟，直接讀阿文書，受伊斯蘭文化之感沐甚深。彼不以基督教為國教，對文。教則一律平等，國人信教自由，歷史家目之為「自由思想家」。一二四各創大學於那不勒斯 Naples (北意大利大城)，內分各科，其目的為介紹阿拉伯文化，一時阿拉伯文之各科書，率譯成拉丁文或及希伯萊文。(因校中猶太人甚多)。

此學校成立，司哥德 Michael Scot 遂不辭跋涉辛苦而來講來多。得猶太人安那 Andrew 之助；遂自阿文譯關於天象 Meteor, parva naturalia, de substantia orbis physica, de generatione et de corruptione 諸書之譯解，並盧施德之著作。時伊朋辛納之昔臘各書註解，早由他人譯就，而應用矣。自此時起，阿拉伯之新柏拉圖說，遂傳佈於歐洲矣。對於當時之思想界影響，非淺。

時更有德國譯書家哈曼 Hermann 告於一二五六年，至濟來多。彼將發拉比盧施得關於亞里士多德之 Poetic 及其他阿文書籍多種譯拉丁文，惟其譯筆不佳。當十三世紀時盧施德之著作，除「研究哲學科學之定法」註解，及「毀滅之毀滅」外，率多譯就，未久其「研究哲學科學之定法」之註解及醫學著作 Collig et de formatione 亦列出。當時盧施德之哲學思想，盛行西歐，稱之曰 Averoe 最寶貴哲學者為巴黎大主教異宛格 William of auvergne 與氏一生受盧施德思想甚深。

當一二四〇年，奧氏著書批駁當時某種思想，據其已言，謂由阿拉伯哲學思想之孽乳。彼復研究亞里士

多德，伊朋辛納之哲學，臨終身以盧施德思想為正統。時猶太人教授阿拉伯哲學者亦多其功亦未可沒也。

迨羅馬僧人 Friars 主講於各大學，對於亞里士多得及阿拉伯哲學思想，大事提倡，毫無顧忌，自由研究學術之風，大盛。因而引出變動有二：

(一)彼等初尚慎重從事，雖懷提倡過張將阿拉伯人關於亞里士多得猶太人安那之註解，嘗隱密傳授；久而思想漸開，各大學乃脫離舊日腐敗，而漸趨於科學之研究；於是阿拉伯科學，相繼輸入。

提倡新學之首領，果何人乎？

曰法人海路司 Alexander Hales 是也。(卒於西歷一二四五五年)氏

對於昔臘學說，自由採用，不為人羈，是以後，法人乃開始借用阿拉伯人古書註解而無忌。

帕達，鉢撈納兩大學為講授盧施德哲學醫學，天文學之中心。由

此畢業之醫士多知天文，及阿拉伯哲學。此校為國家主義運動之先鋒，反對教會，提倡自由研究學術思想。

想當時目之為「異端」。然其影響至

六十餘間約地十數畝原擬在該處創辦公益事業近因市面蕭條營業日落

該會經費日縮虧甚巨前經該會會長洪憲芝王葆青等提議減價讓與成

混，對於其科學研究之，對於其古書註解習誦之。

我回教自入中國以來，至今雖已有四千萬之信徒，但在歷史上，

社會上，國家上無偉赫之事蹟，其可得乎？

我回教固不乏豐功偉烈之士，然欲求一能為宗教盡力者，則不可得。迨至清朝，滿人

以回民之風俗習慣有異於彼族也，遂施與不平等之待遇，中復遭滿人

武力之蹂躪，我回民西北根據地之

內容而弗疑，與造成宗教進化之新世紀耳。元明之時，我教固不乏豐

功偉烈之士，然欲求一能為宗教盡力者，則不可得。迨至清朝，滿人

故皆因代無特殊之人才，以發揮回教之真諦，足以使外人明達我教之

內容而弗疑，與造成宗教進化之新世紀耳。元明之時，我教固不乏豐

功偉烈之士，然欲求一能為宗教盡力者，則不可得。迨至清朝，滿人

故皆因代無特殊之人才，以發揮回教之真諦，足以使外人明達我教之

內容而弗疑，與造成宗教進化之新世紀耳。元明之時，我教固不乏豐

## 我國回教之志士——王曾善君

平張兆理

(未完)

阿威路主義綱要】註解出版；一九五至一四九七年間，「阿威路全集」出刊；一五五二至一五五三年間「阿威路註解」刊印，此書為研

究阿威路主義之最大作品。自是而後，亞力山大主義派漸興，而盧施

德哲學漸衰，其醫學則尚保有相當

之價值。

（未完）

昔日曾感受之倍甚，故二年來已厭

為文以與同教相見於竹簡之上也。

然今復執筆欲與同教相見者，以介

紹一見解澈底，抱負清卓，不為世

移，不為利誘，肯為宗教奮鬥，出

洋求學，辛苦成歸之有志之士於教

衆故也。其人誰？臨清王君曾善

是。

九年前予與王君同寄居北平東

四清真寺。予肄業於財商專校，君

求學於燕京大學。每日碌碌之餘，

恒共歎我回教之不振。君常以振興

宗教為己任，民國十一年秋，王君

與子並海君松泉，蘇君連三，林君

長盛，馮君之爽，田君得霖組織中

國清真教學界協進會於北京。歷盡

千辛萬苦，始克成功，得中學以上

之同教志士凡二百人，一時北京回

教之精神煥然。年後以北方政局有

變，同志亦相繼畢業出京，復加

種之艱難，會務因之停頓。王

此擊刺之後，興教之志愈堅，

小亞細亞回教民族國家革命之成

，遂有出國考查求學之心。又年餘

，君已修業於燕京大學，乃商於其

父（君父字葆善，業商，今年已五

十餘，性和藹，善應對，尤喜為宗

教服務，教中之紳士也）擬往土耳

其國求學，便得允。民十四年春予

赴徐州就事，而君於同時隻身出國

矣。到土國後，中經種種之困難，

翌年乃考入君士坦丁大學政治系。

民十七年春，我國民黨要人胡

漢民、伍朝樞、孫科諸先生赴土考察，

君士坦丁堡。方諸先生之來土也，

以語言文字之不通，頗引為考察之

不便，不憶遇王君於異域，頓覺口

能言，耳能聞而足能行矣。君本中

國民黨歐洲駐土支部部長，與胡伍

## 成達師範添置校田

北平羊行商會同業會前年置得德外馬甸羊店房產及地基一所計房六十餘間約地十數畝原擬在該處創辦公益事業近因市面蕭條營業日落該會經費日縮虧甚巨前經該會會長洪憲芝王葆青等提議減價讓與成達師範學校藉可彌補拖欠而符興辦公益之初願商得該校董事會同意業於本月二十一日上午十時假東來順正式成立契約是日列席有羊行商會各常委暨成達學校常董劉仲泉常子萱等聞該校將要在該處興辦實業聞此事丁子青君亦力與維持云

留土博士王曾善先生，去年在君士坦丁堡大學畢業後，抱振興回教之志，乃專習宗教科一年，近來遊歷歐美及回教各國，頗蒙各國著名人士之讚助與歡迎，茲於六月十二日由至達起程，二十九日至新嘉坡七月四日至香港，本月十四日抵滬云。(華)

王增善博士抵滬

平市各寺海里凡將組織學友會

近聞有西城某寺海里凡等，自觀回教之弱賴，時代之演化，及本身感受切膚之苦痛，前途之渺茫，一時慷慨激昂，自知已至鷄鳴起舞

之時，擬聯絡各寺學友合組青年學友會，以期挽我教之危狀，而提高本身之地位。現正分頭進行，參加者頗為踴躍，並聞有西城某大寺阿

衡，竭誠贊助；該會不日可望實現云。

(H.M.)

王增善博士抵滬

無不因有一種原動力在其後而始發

展。此種原動力即天地之靈，每到

一相當之時期便乘機脫泄出來，遂

造成一特殊之人才。此種特殊之人

尤可恨者，乃在上者負其位不肯顧

其下，致令後進之士雖美而不彰，

才，因天賦有昂藏之奇氣，便揮展

在下者負其能不肯詔其上，致使先

進之士雖盛而不傳。此種痛苦，予

黎大主教異宛格 William of auvergne 與氏一生受盧施德思想甚深。

當一二四〇年，奧氏著書批駁當時

某種思想，據其已言，謂由阿拉伯

哲學思想之孽乳。彼復研究亞里士

爲臨時政治顧問，偕往土國新京安格拉會謁土國總統基馬耳將軍，頗承優待，並作中土兩國國交之聯絡，今日世上喧動之中土通商條約之簽定，即係由君提倡而產生。在土偕胡伍孫諸先生復與駐土各外國公使作國際之聯絡尤有成效，故君間接亦有功於我國革命在國際之宣傳也。後胡伍孫諸先生返國組織南

虎圖拜的研究

孫諸先生晤亦甚懶。諸先生遂邀君爲臨時政治顧問，偕往土國新京安格拉會謁土國總統基馬耳將軍，頗承優待，並作中土兩國國交之聯絡，今日世上喧動之中土通商條約之簽定，即係由君提倡而產生。在土偕胡伍孫諸先生復與駐土各外國公使作國際之聯絡尤有成效，故君間接亦有功於我國革命在國際之宣傳也。後胡伍孫諸先生返國組織南

京政府，遂委君爲中國駐土外交之非正式代表，擔任交換中國與土耳其通商條約意見之工作，在土國社會中乃獲得良美之聲譽，不時並承土國總統之徵詢。

求學係完全耗費而恐其因經濟之不足而中輟也，乃商同教育部長黎民先生輔以官費，由是君之學術譽因財力之充足亦進步升高。

是年，予與李君庭弼。馬君英王君月波，馬君賦良及北平各教紳，各校同學學友，努力組織平回民公會之際，復得王君聲援力。

民十八年君奉我國教育部令

調查一土耳其自革命後對於教育之  
針及其實施情形」。君竭旬日之時  
間，乃撰一長萬餘字之報告書，甚  
得教育部長之嘉許。

今年二月，旅俄華僑於中俄破  
裂後因受蘇俄政府之虐待，由俄逃  
往土國者甚衆。王君覩此同胞困苦  
情形，衷心尤痛，特轉商丹麥駐土  
公使（丹麥公使係王君之知友）將  
被難同胞分別遣送法意等國，俾受

今年春王君已在君士坦丁大學畢業，得土國教育部之學位及証書。三月二十日由君堡起身，歷遊希臘，意，法，奧，德，比等國，復南行至埃及之亞歷山大，每地留住四五日或七八日不止，後由亞歷山大往我敎聖地—麥加。五月七日上岸在麥加參加汗止天禮。君在麥加停留之資各，得與世界

。又於(Kurban)節日，奉阿拉伯王(Ibn Sout Abdul-Aziz)及太子(Faisel 現任麥加總督)之召，而宴於王宮。後又於五月十四日晨九時，與阿王作長時間之談話，垂詢我國回教情形頗詳。阿王並懇切聲明願以最熱烈之態度不時助我國回民在宗教上之進步及在國際宗教團體上之地位。當經王君代表中國回民全體致謝。會畢阿王立下命令。

今年春王君已在君士坦丁大學畢業，得土國教育部之學位及証書。三月二十日由君堡起身，歷遊義臘、意、法、奧、德、比等國，復南行至埃及之亞歷山大，每地留住三五日或七八日不止，後由亞歷山大往我敎聖地——麥加。五月七日上岸在麥加參加汗止天禮。君在麥加以中國回教信徒之資格，得與世界各國各地之同教集於一城，相親相愛如兄弟。王君自稱爲平生最懽慰最痛快之時期，信不謬也。

在麥加頗與世界聞名之士相來往。如印度回教獨立黨黨長，馬來西亞國務總理及其公子（開羅大學學生）——俄國駐阿拉伯公使，埃及高級法官，阿拉伯教育次長，大學校校長，西伯利亞總教長，羅馬尼亞回教總教長，及阿富汗政界要人每日皆相互宴聚，討論世界回教諸重要問題。諸人咸爲王君之談鋒所感動而稱之爲中國回教徒西遊第一人。歷來我國敎徒之往朝聖地者，雖屬不少，惟多頑固，腐舊，無學識之人，據傳云，彼等到聖地，除禮拜休息飲食外，不知與他人聯絡及研究宗教上之大問題，故世界各地之回教徒多忽之，而不悉中國尚有四千萬回民之衆也。今吾人得王君爲吾國敎民之事業，敎民之生活，敎民之歷史，在我敎之聖地大事宣傳而獲得世界各地諸回教領袖之同情與嘉許，洵我國回教民族之大幸，亦王君之後功也。

在麥加時，王君應埃及回教青年會總幹事之邀加入該會而爲極榮譽之會員，並於暇時，赴城內各會，各校，各種回教團體作公開之宣

。又於(Kurban)節日，奉阿拉伯王(Imam Sout Abdel-Aziz)及太子(Faisel 現任麥加總督)之召，而宴於王宮。後又於五月十四日晨九時，與阿王作長時間之談話，垂詢我國回教情形頗詳。阿王並懇切聲明願以最熱烈之態度不時助我國回民在宗教上之進步及在國際宗教團體上之地位。當經王君代表中國回民全體致謝。會畢阿王立下命令其屬臣贈王君經典及其他書多種，此種書籍經典為東土不易多得之珍品，吾人甚希王君歸國後陳列於公共會所，以享衆人之眼福也。

予於六月末得王君詳書，頻述在歐亞遊歷之盛況，數讀不倦。因喜君之五載學成，為文而歡祝之。一所以賀其榮歸：一所以慶我國教中生此人才也。方君之出國也，殊未料有今日之成績。此翻名揚中外，固

劣文濃厚十倍矣。

民十九年七月(回歷一三四)

## 張潔入教記

(續)

九年正月作於石門  
(歡迎轉載)

## 在耶教

民國九年，我常到基督教會，去研究聖經，有一李牧師，他常聽見我說的話，都不像佛教人的话，問我，他總知道我信回教，却沒入教，他很喜歡說：『崇文門有回教，庫馮家，前年在花市福音堂全家入耶教，可見回不如耶，(不如你的什麼)你看耶教人沒有入回教的，(因回教不能發洋財)我們耶教到華約爲護符)，回教一千餘年怎樣？』後又些日，有王西園牧師說：『二條由歐格非牧師備教席，約請各阿洪談道，他們不敢都到，只來幾個，足見他們不是正教，』說完給我幾本書都論回教的(如真主與回教麥西哈爾撒穆民宗仰福音記等)又說這回教一樣的主不必信回教了，從此我以為在耶教事主與在回教打擊，又因回教不自強，更因回教不得入，所以暫在耶教中(俟能力相當時必入回教)但是心常仍想回事一樣，既因信回教受各種困苦，今，對於以先所得張子文阿洪的信，及清真正史等書，仍然完整無缺，教不忘，所以雖經耶教三年，而至今，對於以先所得張子文阿洪的信，及清真正史等書，仍然完整無缺，以作永久珍貴紀念品，不然，經此化為燼了！

## 出耶教

民國十二年，買到一本回耶解，回家一看，恍然大悟，更覺得耶教不對了，種種錯誤，無可隱蓋；因此對於耶教的信仰，當時大減

少，每逢禮拜日，也常不去禮拜去了，同人們常勸告我說：『你熱心

信主(三位的)的心，不可以退步！』

『我誠信主(唯一的)的心

，真往前進！』

(那時已竟覺悟，所以漸漸恢復了信仰回教的心，)末後一日，是六月五日，在講堂授課，李玉光

問我說：『老師怎不吃豬肉呢？』我說：『豬肉內有雜蟲，百度熱水煮不死，顯微鏡能看；中醫書本草

論吃牠一點益沒有；又因信主守教戒，不當吃牠，因申命記上有主的

命令，禁止的。並其他多種肉；以

塞亞書也有關於牠的；所以古時諸

都是守教律，現在教會就不守教律

，僅求口腹之慾，怎麼隨便，怎麼辦

，教律不能限制教會，教會可能取

拉目』也許要賣了，(只要是賣

高的陳列起來，)若酒既賣，再

進一步，其他與酒同受禁止的「孩

子」

立刻就人來買！』

埃一教門衰微

，於此就表現出來了！可哀，望諸

愛教同人，對於教務，多多整頓纔

好，(因為教，是大家的，不是傍

人的，也是你的，舉所以盛教門，

只要你有種民，就當盡這責任

的！)

(未完)

## 學一生我對於興教計劃的意見

李榮昌

高級部

作一品

二、鞏固民族

歷數百年來，回教之

D.劃分教育區

E.清理寺產

F.衛生

C.組織團體機關

A.調查戶口

B.宣傳

D.對外宣傳

E.急進的

F.宣傳

G.改良寺政

H.改良寺政

I.改良寺政

J.改良寺政

K.改良寺政

L.改良寺政

M.改良寺政

N.改良寺政

O.改良寺政

P.改良寺政

Q.改良寺政

R.改良寺政

S.改良寺政

T.改良寺政

U.改良寺政

V.改良寺政

W.改良寺政

X.改良寺政

Y.改良寺政

Z.改良寺政

AA.改良寺政

BB.改良寺政

CC.改良寺政

DD.改良寺政

EE.改良寺政

FF.改良寺政

GG.改良寺政

HH.改良寺政

II.改良寺政

JJ.改良寺政

KK.改良寺政

LL.改良寺政

MM.改良寺政

NN.改良寺政

OO.改良寺政

PP.改良寺政

QQ.改良寺政

RR.改良寺政

SS.改良寺政

TT.改良寺政

UU.改良寺政

VV.改良寺政

WW.改良寺政

XX.改良寺政

YY.改良寺政

ZZ.改良寺政

AA.改良寺政

BB.改良寺政

CC.改良寺政

DD.改良寺政

EE.改良寺政

FF.改良寺政

GG.改良寺政

HH.改良寺政

II.改良寺政

JJ.改良寺政

KK.改良寺政

LL.改良寺政

MM.改良寺政

NN.改良寺政

OO.改良寺政

PP.改良寺政

QQ.改良寺政

RR.改良寺政

SS.改良寺政

TT.改良寺政

UU.改良寺政

VV.改良寺政

WW.改良寺政

XX.改良寺政

YY.改良寺政

ZZ.改良寺政

AA.改良寺政

BB.改良寺政

CC.改良寺政

DD.改良寺政

EE.改良寺政

FF.改良寺政

GG.改良寺政

HH.改良寺政

II.改良寺政

JJ.改良寺政

KK.改良寺政

LL.改良寺政

MM.改良寺政

NN.改良寺政

OO.改良寺政

PP.改良寺政

QQ.改良寺政

RR.改良寺政

SS.改良寺政

TT.改良寺政

UU.改良寺政

VV.改良寺政

WW.改良寺政

XX.改良寺政

YY.改良寺政

ZZ.改良寺政

AA.改良寺政

BB.改良寺政

CC.改良寺政

DD.改良寺政

EE.改良寺政

FF.改良寺政

GG.改良寺政

HH.改良寺政

II.改良寺政

JJ.改良寺政

KK.改良寺政

LL.改良寺政

MM.改良寺政

NN.改良寺政

OO.改良寺政

PP.改良寺政

QQ.改良寺政

RR.改良寺政

SS.改良寺政

TT.改良寺政

UU.改良寺政

VV.改良寺政

WW.改良寺政

XX.改良寺政

YY.改良寺政

ZZ.改良寺政

AA.改良寺政

BB.改良寺政

CC.改良寺政

DD.改良寺政

EE.改良寺政

FF.改良寺政

GG.改良寺政

HH.改良寺政

II.改良寺政

JJ.改良寺政

KK.改良寺政

LL.改良寺政

MM.改良寺政

NN.改良寺政

OO.改良寺政

PP.改良寺政

QQ.改良寺政

RR.改良寺政

SS.改良寺政

TT.改良寺政

UU.改良寺政

VV.改良寺政